

疯狂买金的背后

为电诈团伙“洗钱”1.35亿元

一伙儿神秘的“黄金买家”，他们头戴鸭舌帽，口罩遮面，每次进店不挑款式，只要黄金现货。疯狂购买黄金的背后，到底隐藏着怎样的秘密？8月30日，市公安局消息，继破获香烟“洗钱”大案后，公安杏花岭分局再添重大战果，经过近两个月的多警种合成作战，成功打掉一个利用黄金+虚拟货币为电诈犯罪团伙提供“洗钱”服务的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人15名，涉及电诈案件127起，总涉案流水达1.35亿元。

1

神秘买金人



犯罪嫌疑人严密伪装购买黄金。
（图片由太原警方提供）

今年3月8日，公安杏花岭分局接到一条线索：3月7日、8日，辖区某金店发生大额黄金交易，两名“帮信”犯罪嫌疑人刷卡消费800余万元，购买近20公斤黄金。

“他们穿着挺普通的，看不清楚样貌，戴着帽子和口罩，听口音不像本地人。”销售人员回忆说，“进店就问现货有多少，也不挑款式。”虽然内心有疑虑，但对方出手阔绰，直接买走了800多万元的黄金。

案情重大，公安杏花岭分局立即成立由反诈中心、合成作战中心、刑警大队、涧河责任区刑警队组成的专案组展开工作。

根据银行卡信息，专案组迅速抓获了“卡农”韩某、张某。二人表示，他们只负责提供银行卡，并不知道其他犯罪细节。看来，购买黄金的真正买家另有其人。

2

谁买走了黄金？

专案组民警走访调查发现，800万元货款刷了两天，分了几十笔到账，且之前到店询价的人和刷卡人并不相同。专案组判断，应该有两个团伙，一伙负责询价、踩点，另一伙负责刷卡购买黄金，遂兵分两组，同时对两个团伙展开侦查。

一组民警发现“踩点团队”共4人，曾到太原市多个金店踩点询价，但因为伪装过于严密，没有查明身份。另一组民警发现“刷卡团队”共3人，一人负责刷卡，一人负责望风，另一人负责接触“卡农”。

“他们进店后，频繁看手机，像是在等待指令一般。”金店销售人员说，两天内连续刷卡几十笔，3月7日累计刷卡300余万元，次日累计刷卡400余万元。虽然3人头戴帽子、面戴口罩，进行了十分严密的伪装，但办案民警持续追踪，还是在太原某酒店发现了3人的踪迹。3月10日一早，将唐某、王某、杨某3名犯罪嫌疑人成功抓获。

3

再次取货落网

这时，金店传来重要消息：由于之前还有近80万元的黄金没取走，在刷卡团伙被抓后，竟然又有人联系商家取货。

专案组立即在金店周围进行布控。3月10日，一名头戴鸭舌帽、面戴口罩的男子进入警方视线。他先是左右观察了几分钟，看没什么异常后走进金店取货。民警立即上前将犯罪嫌疑人倪某抓获。同时，金店外围民警也观察到，在倪某被捕的瞬间，店外有两名男子转身跳上出租车逃跑了。

通过提审倪某，民警得知，另外两名团伙成员为汪某和刘某。在山西高速交警的协助下，民警将驾车逃离到临汾的二人抓获。

经审讯，这3人就是之前的踩点团伙。他们交代，其共同受雇于谢某，由于刷卡团伙被抓，谢某接到上线指令，要求他们取走剩下的黄金。专案组掌握了谢某身份，将其上网追逃。

5

2个月“洗钱”1.35亿元

这是一个以邓某（男，31岁，海南人）为首的犯罪团伙，2023年2月初，开始承接境外电诈、网络赌博资金“洗钱”业务。

该团伙分工明确，分为“卡农”组、踩点组、刷卡购买组、背金转运组、币商组和销赃组。邓某联系到业务后，寻找“卡农”接收境外电诈、网络赌博赃款；由踩点团伙到各大金店踩点，寻找有大量黄金现货的金店；再由刷卡转运组与“卡农”一起刷卡购买，之后将黄金转移给背金人；背金人将黄金转移至深圳后，交给币商；币商将黄金交给销赃人员销赃后，将资金转换成虚拟货币交由邓某；最后由邓某将虚拟币转至境外电诈团伙。

“为了逃避公安机关打击，邓某与境外上线、国内下线都是通过境外聊天软件单线联系，并使用虚拟货币结算。”办案民警说，仅3月4日至3月9日，该团伙在太原市就刷卡1200余万元，购买黄金27公斤。

目前已查实，该团伙涉及全国范围内电信诈骗案件127起，为境外电诈团伙“洗钱”1.35亿元。警方已冻结、扣押涉案资金347.9万元，扣押轿车两台、手机30余部、手机卡13张、POS机9台。

邓某、谢某、倪某等13名犯罪嫌疑人因涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪被警方依法移送审查起诉。韩某、张某已移送深圳、山东警方。案件在逃嫌疑人的追捕及其余相关工作正有序开展。

4

700万元黄金去哪了？

刘某、何某抵达深圳机场后，又出现3名男子。男子A拿走黄金并接走二人，同时还接走男子B。随后，男子A将黄金交给男子C，由其负责销赃。专案组分析研判，确定男子A为币商、男子B为另一名背金人、男子C为销赃人。在深圳警方支持下，3名男子身份逐渐清晰。

从踩点、刷卡，再到背金、销赃，该团伙的犯罪事实已经全部掌握，太原警方决定收网。

3月28日，民警在海南澄迈县将男子A林某鹏抓获。林某鹏交代了参与“洗钱”犯罪的另一名币商

肖某和销赃人员田某。随即，专案组将二人上网追逃。3月30日，专案组将背金人男子B林某柏抓获。

多次提审后，林某鹏终于交代了自己的上线是“琼海阿文”邓某。4月24日，民警赴海南琼海将邓某抓获。

同时，在兄弟单位的支持下，负责销赃的田某、背金人刘某、币商肖某、踩点团队负责人谢某也相继落网。

至此，这个通过买卖黄金、利用虚拟货币交易为电诈犯罪团伙提供“洗钱”服务的犯罪团伙被成功打掉。

警方提示

近年来，随着警方对电信诈骗违法犯罪及相关“黑灰产”的打击力度不断增大，犯罪分子转移不法资金愈发困难。因为黄金具有“价格高、易出手”的特点，一些诈骗分子打起“黄金洗钱”主意，形成一条购买黄金、将黄金迅速转手卖出、钱款通过虚拟货币转到境外上家的犯罪链条。

警方提醒广大黄

金商户，遇到以下行为特征的人一定要提高警惕，切勿为了一己私利，沦为“洗钱”犯罪的帮凶：外地口音，穿着普通，伪装严密；购买黄金数量巨大，要求现货；不挑款式，大多选择金条；咨询的人与刷卡人不是一波人；刷卡时不停看手机，分多次完成；交易完成后迅速撤离，不留宿。

记者 杨沫
通讯员 杨宇雨

